

Международный Интернет-конкурс  
«СТРАНИЦА СЕМЕЙНОЙ СЛАВЫ»

**СЫН ПОЛКА  
МИХАИЛ ГАЙЛИШ**



Работу подготовил  
Гулага Сергей Иванович,  
11 лет, 5 класс МБОУ СОШ №20  
МО Темрюкский район Краснодарского края,  
обучающийся объединения «Юный музейвед»  
МБУ ДО ЦДЮТиЭ  
Руководитель  
Багринцева Лидия Борисовна,  
педагог дополнительного образования  
МБУ ДО ЦДЮТиЭ г. Темрюк

2020 год

#32894177

Введение

1. Самый интересный экспонат.
2. Ветеран Вооруженных Сил СССР М.Г.Гайлиш.
3. Мое исследование.

Заключение.

Список источников.

Приложение.

## *Введение*

Я занимаюсь в объединении «Юный музеевед» Центра детско-юношеского туризма и экскурсий. Мы учимся проводить экскурсии в школьном Музее авиации и космонавтики. Нам предложили выбрать экспонат и написать о нем сообщение.

### **1. Самый интересный экспонат.**

Мое внимание привлекла фуражка летчика, которую я увидел в одной из витрин.

Эта витрина посвящена Гайлишу Михаилу Георгиевичу. Здесь же есть его портрет. Он был офицером ВВС – военно-воздушных сил СССР. В этой витрине также помещены вещи этого человека: ремень и его собственная офицерская фуражка. Также мы можем видеть папку, в которой помещены сведения об этом человеке: его биография, фотографии, копии документов, а ещё здесь есть бюст летчика, который сделала Кондратенко Есения – ученица 4 класса, своими руками.

Больше всего меня заинтересовала фуражка, и мне захотелось поподробнее узнать о головных уборах летчиков.

Но сначала я хочу рассказать о Михаиле Георгиевиче.

### **2. Ветеран Вооруженных Сил СССР М.Г. Гайлиш.**

Ветеран Вооруженных Сил СССР Михаил Георгиевич Гайлиш жил в поселке Светлый путь. Он долгие годы был шефом и наставником коллектива нашей школы. Многие помнят его интересные выступления и напутствия.

Судьба Михаила Георгиевича необычна. Его отец Георгий Трофимович был призван в армию в самом начале Великой Отечественной войны. Он погиб в День Победы, и от этого скорбь всей семьи была очень велика.

Из альбома, хранящегося в нашем музее, я узнал, что, когда началась война, Михаилу Гайлишу не было еще и 13 лет, но на фронт упрямый ребенок попал в марте 1943 года. Многодетная семья – восемь детей, мать и бабушка – выживали, кое-как сводя концы с концами. А на фронте уже были, кроме отца, старший брат и семь дядей.

«Останется паек маме, а я пойду воевать», – так решил подросток и ушел из дома в город Ачинск, за 30 километров от их села Новоселово, что прятался в глухой красноярской тайге.

На железнодорожной станции голодный ребенок вышел к теплушке, где

солдатский повар кормил бойцов, едущих с Дальнего Востока на фронт. Мальчик сказал, что сбежал из детдома. Этим вызвал сострадание у солдат, и те помогли ему забраться в вагон. Пока кормили пацана кашей, поезд тронулся. Старшина Зайцев волновался, что достанется от командира, и решил спрятать его, приняв в «сыны полка».

Михаил был худым, но рослым, и всем говорил, что ему 18 лет. Бойцы одели подростка в солдатскую форму, дали автомат ППШ. С полком тяжелой артиллерии дошел Гайлиш до Белоруссии, в боях проявлял храбрость потомственного казака. Дедушка по материнской линии Алексей Ченцов служил в охране царя Николая II. Имел боевые награды: полный Георгиевский кавалер, серебряный и золотой крест украшали грудь сотенного кубанских казаков – участника Мировой войны 1914 года.

На фронте Михаил Георгиевич показал свой волевой, целеустремленный характер...

Нам рассказали педагоги, что после Великой Отечественной войны Гайлиш окончил строительный техникум, поступил в аэроклуб, затем в Сибирское летное училище (бывшее Сталинградское). Был летчиком-испытателем в Омском летном училище. Служил во многих частях ВВС, в том числе в разведке.

Многолетняя добросовестная служба на благо Отечества М.Г. Гайлиша отмечена многочисленными грамотами от Главнокомандующего ВВС СССР П.К. Кутахова, именованным наградным оружием от Министра обороны Маршала Советского Союза Г.К. Жукова.

Как писала в своей статье Любовь Петрова из 9 а класса, член объединения «Пресс-центр» ЦДТ: «Этот сильный человек и в 85 лет даст фору многим молодым. Значимые события в нашей школе не проходят без Михаила Георгиевича Гайлиша. С гордо посаженной головой, покрытой серебром седины, как шлемом рыцаря, он каждый раз скромно стоит в сторонке, освобождая лучшие места у трибуны другим гостям школьных праздников. Терпеливо ждет полковник своей минуты, чтобы сказать от чистого сердца слова о любви к Родине».

### **3. Мое исследование.**

В своей экскурсии в школьном Музее авиации и космонавтики я рассказываю о судьбе Гайлиша. И продолжаю изучать офицерские фуражки летчиков. Уже знаю, из каких частей она состоит: козырёк, кокарда и эмблема, околыш, тулья, а это кант - он обозначает границы тульи, это рант, по-другому - плетёный шнур-филигрант. Дети с интересом слушают мой рассказ.

В моем исследовании мне очень помогают материалы школьного музея, здесь оформлена папка, ее я тоже основательно изучил. В ней четыре фотографии самолётов, которые школе когда-то подарил Михаил Георгиевич. Я узнал, какие это самолеты (фото были не подписаны). Выяснить это мне удалось из беседы с гостем школы – писателем В.М. Уразовским, чья жизнь была тоже связана с авиацией. Кое-что я также уточнил в Интернете. Выяснил, что на фото самолеты Ил-28, СУ-27, МиГ-23. Теперь я знаю, как они выглядят. В папке есть три газеты со статьями о Гайлише М.Г. (газета Тамань №64 8 мая 2013 г.(2), газета «Моя малая Родина», сентябрь). Здесь же 5 благодарственных писем ( 2013 г. от главы Курчанского сельского поселения В.П. Гришкова, 2012 г. от председателя ЦК КПРФ, 2011 г. от директора школы № 20 Т.М. Шабельник, 2011 г. от главы Курчанского сельского поселения Т.В. Дранковской, 010 г. грамота от директора школы №20 Л.Б.Васильевой). Каким он был активным человеком! И много делал добра.

В папке с материалами к моему большому удивлению собраны рассказы Михаила Георгиевича. Оказывается, он был хорошим писателем! В более чем тридцати интересных рассказах описана целая жизнь. Вот какие рассказы я увидел, а некоторые из них уже перечитал: «Лётчик, как минёр, ошибаться не должен», «Отдых в деревне зимой», «Лиственница», «Воспоминания», «Катастрофа», «Что делать, как жить дальше?», «Конь вороной», «Овчарка по имени Дозор», «Мама», «Оладушки», «Война, фронт», «Выбор профессии», «Лётное училище» и другие.

А я буду и дальше изучать биографию Михаила Георгиевича, а может тоже в будущем стану летчиком.

#### *Заключение.*

Скоро 75-летие Великой Победы, и каждый из нас должен внести свой личный посильный вклад в сохранение истории этого Великого события, как каждый солдат и партизан, труженик тыла и ребенок войны сыграл свою роль в общем великом деле – Победе над фашизмом. А главная наша работа сегодня – хорошо учиться и хранить мир на Земле.

## Список источников

1. Михаил Георгиевич Гайлиш. Фото Елены Сиденко, газета «ТАМАНЬ» 2014г.
2. Материалы Музея авиации и космонавтики МБОУ СОШ№20

